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大庆实验中学高三上学期第一次月考数学(理)试题
卷(I) 
选择题（本大题共12小题，每题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的.）
1.[image: image266.png]s (1) EE
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              C．[image: image4.wmf]2
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3.已知函数[image: image8.wmf](
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4. 已知函数[image: image15.wmf]()
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是奇函数，当[image: image16.wmf]0
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时，[image: image17.wmf]()
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且[image: image19.wmf]1
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），且[image: image20.wmf]1
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，则[image: image21.wmf]a


的值为（  ）  
A． [image: image22.wmf]3
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            B．[image: image23.wmf]3

          C.  3             D．9
5.已知[image: image24.wmf]2
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，则[image: image25.wmf]=
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A．[image: image26.wmf]7

                B．[image: image27.wmf]7
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6.函数[image: image30.wmf](
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的图象关于[image: image31.wmf]y

轴对称，且对任意[image: image32.wmf]R
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          C.[image: image39.wmf]4
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           D．4
7.已知[image: image40.wmf]ABC

D

的外接圆半径为[image: image41.wmf]1

，圆心为点[image: image42.wmf]O

，且[image: image43.wmf]0
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，则[image: image44.wmf]AB
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A．[image: image45.wmf]5
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         B．[image: image46.wmf]5
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         D．[image: image48.wmf]5
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8.将函数[image: image49.wmf](
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图象上所有点的横坐标伸长到原来的2倍，再向右平移[image: image50.wmf]6

p

个单位长度，得到函数[image: image51.wmf](
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的图象．则[image: image52.wmf](
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图象一条对称轴是（  ）  
A．[image: image53.wmf]12

p

=

x

        B．[image: image54.wmf]6
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      C．[image: image55.wmf]3
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9.设函数[image: image57.wmf](
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是R上的单调递减函数，则实数[image: image58.wmf]a

的取值范围为(  )
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10. 若曲线[image: image63.wmf]2
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与曲线[image: image64.wmf]x
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y
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在它们的公共点[image: image65.wmf](
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处具有公共切线，则实数[image: image66.wmf]=
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（  ）                               
A．-2         B．[image: image67.wmf]2
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          C．1          D．2 
11.如图，[image: image68.wmf]B

A

,

分别是射线[image: image69.wmf]ON

OM

,

上的两点，给出下列向量：
①[image: image70.wmf]OB
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；⑤[image: image74.wmf]OB
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若这些向量均以[image: image75.png]


为起点，
则终点落在阴影区域内（包括边界）的有（  ）  
A．①②       B．②④       C．①③       D．③⑤
12.已知函数[image: image76.wmf](
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，使得[image: image78.wmf](
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，则[image: image79.wmf]a
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的最小值为 （  ）                                           
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        B． [image: image81.wmf]2
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卷(II) (非选择题，共90分)
二．填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分，把答案填在题中横线上）．
13.曲线[image: image84.wmf]3

x

y

=

与[image: image85.wmf]x

y
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所围成的封闭图形的面积为________；
14.若命题[image: image86.wmf]:
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”是假命题，则实数[image: image88.wmf]a

的取值范围是________；
15.若方程[image: image89.wmf]0
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在[image: image90.wmf]ú
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内有解，则[image: image91.wmf]a

的取值范围是________；
16.在[image: image92.wmf]ABC

D

中，内角[image: image93.wmf]C

B
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,

,

的对边分别为[image: image94.wmf]c

b
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，已知[image: image95.wmf]B
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，
且[image: image96.wmf]5
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，则[image: image97.wmf]ABC

D

的面积是________.
三．解答题（本大题共6小题，第17题10分,其余每题12分，解题写出详细必要的解答过程）
17.(本小题满分10分）
已知函数[image: image98.wmf]22

()3sin23sincoscos()
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求函数[image: image99.wmf])

(

x

f

的最小正周期及单调减区间；
（2）若[image: image100.wmf]2
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，[image: image101.wmf]0
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，求[image: image102.wmf]0
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的值.
(本小题满分12分）
已知点[image: image103.wmf](
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图象上的任意两点，若[image: image105.wmf]2
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时，[image: image106.wmf]2
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的最小值为[image: image107.wmf]2

p

，且函数[image: image108.wmf](
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的图象经过点[image: image109.wmf](
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,
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，在[image: image110.wmf]ABC

D

中，角[image: image111.wmf]ABC

，

，

的对边分别为[image: image112.wmf]c

b
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,
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，且[image: image113.wmf]1
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.
(1)求函数[image: image114.wmf](
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x

f

的解析式；
(2)求[image: image115.wmf](
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的取值范围.
(本小题满分12分）
已知[image: image116.wmf]abc

，

，

为[image: image117.wmf]ABC

D

的内角[image: image118.wmf]ABC

，

，

的对边，满足[image: image119.wmf]A

C

B
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cos
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，
函数[image: image120.wmf]()sin

fxx

w

=

[image: image121.wmf](0)

w
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在区间[image: image122.wmf][0,]

3

p

上单调递增，在区间上单调递减.
证明：[image: image123.wmf]a

c

b

2

=

+

；
（2）若[image: image124.wmf]A

f

cos

)

9

(

=

p

，证明[image: image125.wmf]ABC

△

为等边三角形．
20. (本小题满分12分）
    设函数[image: image126.wmf](

)

(

)

1

-

-

=

x

e
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f

（[image: image127.wmf]e

为自然对数的底数）．
（1）当[image: image128.wmf]1

=

a

时，求[image: image129.wmf](

)

x

f

的最大值；
（2）当[image: image130.wmf](
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(
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,00,

x

Î-¥+¥

U

时，[image: image131.wmf](

)

1

fx

x
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恒成立，证明：[image: image132.wmf]1

a

=

．
21.(本小题满分12分）
已知函数[image: image133.wmf]2

()2||

fxxxa

=--

.
（1）若函数[image: image134.wmf]()

yfx

=

为偶函数，求[image: image135.wmf]a

的值；
（2）若[image: image136.wmf]1

2

a

=

，直接写出函数[image: image137.wmf]()

yfx

=

的单调递增区间；
（3）当[image: image138.wmf]0

>

a

时，若对任意的[image: image139.wmf][0,)

x

Î+¥

，不等式[image: image140.wmf](1)2()

fxfx

-³

恒成立，求实数[image: image141.wmf]a

的取值范围.
22.(本小题满分12分）
已知函数[image: image142.wmf](
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，其中[image: image143.wmf]a
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为常数.
（1）当[image: image144.wmf]2
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n

，且[image: image145.wmf]2
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a

时，判断函数[image: image146.wmf](

)

x

f

是否存在极值，若存在，求出极值点；若不存在，说明理由；
（2）若[image: image147.wmf]1
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a

，对任意的正整数[image: image148.wmf]n

，当[image: image149.wmf]1
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时，求证：[image: image150.wmf](
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数学（理）试题答案
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三．解答题
17.解：（1）[image: image153.wmf]2
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化简得  [image: image160.wmf]π
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所以，函数[image: image161.wmf])
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（2）因为  [image: image163.wmf]2
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      则   [image: image168.wmf]0
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19.解:（1）[image: image171.wmf]Q
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[image: image173.wmf]\
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[image: image175.wmf]\
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[image: image177.wmf]sin()sin()2sin
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,[image: image178.wmf]sinsin2sin
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,所以[image: image179.wmf]2
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（2）由题意知：由题意知：[image: image180.wmf]24

3

pp

w

=

，解得：[image: image181.wmf]3

2
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，   因为[image: image182.wmf]1
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, [image: image183.wmf](0,)
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,所以[image: image184.wmf]3
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    由余弦定理知：[image: image185.wmf]222
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A

bc

+

==

, 所以[image: image186.wmf]222

-
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 因为[image: image187.wmf]2

bca

+=

，所以[image: image188.wmf]222
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，即：[image: image189.wmf]22

-20
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+=

所以[image: image190.wmf]bc

=

,又[image: image191.wmf]3

p

=

A

，所以[image: image192.wmf]ABC

△

为等边三角形.
20.解：（Ⅰ）当a＝1时，f ′(x)＝－ex＋(1－x)ex＝－xex．
当x＞0时，f ′(x)＜0，f (x)在(0，＋∞)上单调递减；
当x＜0时，f ′(x)＞0，f (x)在(－∞，0)上单调递增．
故f (x)在x＝0处取得最大值f (0)＝0．
（Ⅱ）①当x∈(－∞，0)时，eq \f(f (x),x)＜1⇔(a－x)ex＞x＋1即a＞x＋eq \f(x＋1,ex)，
令g(x)＝x＋eq \f(x＋1,ex)，g′(x)＝1－eq \f(x,ex)＞0，则g(x)在(－∞，0)上是增函数，g(x)＜g(0)＝1，a≥1．
②当x∈(0，＋∞)时，eq \f(f (x),x)＜1⇔(a－x)ex＜x＋1，a＜x＋eq \f(x＋1,ex)，由①知g′(x)＝eq \f(ex－x,ex)，
令h(x)＝ex－x，h′(x)＝ex－1＞0，则h(x)＞h(0)＝1，g′(x)＞0，g(x)＞g(0)＝1，a≤1.
故a＝1．
解:(1)由于函数[image: image193.wmf](
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        所以[image: image196.wmf]a
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,则平方得[image: image197.wmf]0

4

=

ax
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 (2)若[image: image199.wmf]2
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,则单调递增区间为[image: image201.wmf](
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不等式[image: image203.wmf](
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转化为[image: image204.wmf](
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